

辛亥名将吴介璋故居遭“遗漏式”拆除

■ 文保人士:吴介璋故居很有研究价值,本打算下半年申报文保单位
■ 无锡阳山镇文化站:普查时没发现,发现后觉得太破就没上报



拆除前的吴介璋故居 报料人供图



吴介璋故居被拆,文保人士很心疼 现代快报记者 唐奕 摄

昨日,无锡文保人士贾扬向记者爆料称,辛亥革命著名将领吴介璋在无锡有一处故居,从清末至今历经多次战火依然保存完好,里面还存放着吴介璋夫人吴钱氏的棺槨。本来,他们计划下半年将吴介璋墓和故居一起打包,建议相关部门申报市级文保单位。可没想到一周前,吴介璋的故居竟被人拆了,这让不少文保人士痛心不已。

□现代快报记者 金辰 唐奕

吴介璋故居成废墟

昨日,在无锡惠山区阳山镇新渎村新西自然村,记者看到了几乎成为废墟的吴介璋故居。曾经四径三天井的中西合璧式老宅,如今只剩下满地砖块和残破的墙垣,最靠外的一间厨房被暂时保留了下来。

“要不是因为吴老妇人的棺槨在里面,估计连这一小间房子都保不住。”无锡职业技术学院的老师贾扬是一位历史爱好者,他曾考证过吴介璋的生平,并多次前往吴介璋故居研究。

贾扬说,吴介璋故居建于清末民初,至今有100多年历史,采用中西合璧式建造风格,面积在400平方米左右,共有四径三天井。

贾扬认为,老宅子有保留价值,一方面是因为这是辛亥革命著名将领吴介璋的故居,屡次充当粮仓、临时居住点等,从清末至今历经多次战火依然保存完好。此外,老宅中还保留着吴介璋夫人吴钱氏的棺槨,据说棺槨是用楠木做成的,这种将先人葬在家中的葬式在整个江南地区都十分罕见。

“本打算申报文保”

“故居大约一周前被拆的。”贾扬回忆说,吴介璋故居在阳山镇新西自然村并不出名,但村里部分老人知道这栋老房子的主人颇有来头。

2010年,无锡市滨湖区钱姚路一侧莲花山山麓的水塘里,一

名工人施工时意外发现了吴介璋的棺槨。“吴介璋是辛亥革命时的著名将领,难得他的棺槨和故居都保存完好。”于是,贾扬和其他一批文保人士在1个月前特意向惠山区文广新局和无锡市文广新局反映了此事。无锡市文广新局局长高燕建议他们可以将吴介璋的棺槨和故居一起打包申请无锡市文保单位。不过,由于之前的一批市级文保单位已经申请完毕,吴介璋的棺槨和故居必须等到今年下半年。

“可我们还没来得及申报市级文保单位,故居竟被人拆了。”贾扬痛心地说。

文化站:普查时没发现

昨天,记者来到阳山镇政府,负责拆迁的阳山镇一位领导称,阳山镇新渎村被拆迁地块,包括吴介璋故居在内共涉及到70余户,将来有可能规划成休闲养生区。吴介璋后人同意拆迁,2011年3月签了拆迁协议。

据了解,早在2008年,惠山区政府就曾经对辖区内进行普查,一共发现了120余处有价值的文保点,但未包括吴介璋故居。吴介璋的孙子吴其斌也证实,去年他们就接到了当地政府的拆迁通知,他们经过思想斗争还是同意拆迁,但从内心深处来说,他们还是希望故居能被保留。

吴介璋故居为何未列入这120余处文保点呢?当初负责此事的阳山镇文化站长臧光伟坦言,他们没发现吴介璋的故居,等普查结束后,他们才知道当地有

吴介璋的故居,但觉得过于破烂,再加上普查期已经结束,就并未上报。

无锡市惠山区文化遗产局一位负责人表示,他们也是在十几天前才从热心市民处得知在阳山镇有吴介璋故居。因为故居并未上报,也未列入国家文物局资料库,按照规定拆除只需要获得家属同意。

吴介璋故居是否能列入市级文保单位还有待专家考证,但肯定存在一定的历史文化研究价值。阳山镇文化站发现后理应及时向上级部门汇报,工作人员的工作存在瑕疵。

当地老建筑还有不少

其实,有一定历史文化研究价值,未列入国家文物局资料库,却即将面临拆迁的老建筑,在无锡阳山镇新渎村不止一处。

贾扬说,桥西村23号是一处建于清末的老宅。老宅子的女主人姓吴,也收到过拆迁通知书。宅子之所以有价值,一方面是因为其年代久远保存完好,另一方面是因为做工十分精细,屋檐采用斜坡设计,雨水都只在屋檐滴落,有财不外流的寓意,在江南并不多见。

桥西村23号附近的吕家园,还有一堵有近百年历史的围墙,上面长满了一种被当地人叫做“鬼馒头”的植物。

“如果吴介璋故居已经无法挽回,我希望当地政府部门能将这些还未遭到破坏的其他老建筑保留下来。”贾扬说。

吴介璋其人

吴介璋(1875~1926),江苏无锡阳山人,辛亥革命爆发后,被推举为第一任江西都督,参与了孙中山领导的北伐和护法运动。1923年,孙中山成立13人军事委员会,当中有蒋介石和吴介璋。1926年11月1日,吴介璋在上海南京路不慎被英美电车公司的汽车撞死,次年被南京国民政府追认为陆军上将。

食品检测室

省、市疾控中心食品检测室明天首次对外开放参观

用大蒜检测地沟油,这个方法不靠谱

明天上午9点30分至10点30分,作为全省食品安全宣传周的活动之一,江苏省、南京市疾控中心将首次对外开放食品检测实验室,有兴趣的市民可以去看一看,在这里,你将了解现代科技为我们食品安全“保驾护航”,甚至每年还有上万只试验动物,“献身”食品安全。

□现代快报记者 刘峻

关键词:地沟油

网传的检测方法 有的完全不靠谱

江苏省疾控中心的理化检验所副所长吉文亮说,疾控中心想摸索出一套食品中多环芳烃的检测标准,先期已经做了很多研究。地沟油是经过反复高温提炼、煎炸产生,容易有高含量的多环芳烃。去年5月,卫生部就委托省疾控中心对地沟油进行检验。

“一共送来了300个样本,大部分是勾兑地沟油,约二三十种是纯地沟油。无论是勾兑还是纯地沟油,外表与正常的植物油一样金黄色,清澈透明,闻起来也没有异味。多环芳烃有物质是苯并α芘,我们检测出的一个样本中,该物质超标了7倍。”

吉文亮说,疾控中心上报卫生

部,但要想真正鉴别出地沟油,仅靠这个还不够。“这套方法,对纯地沟油鉴别有帮助,但对于掺杂地沟油,往往效果还不太理想。”

网上流传着许多方法来检测地沟油,最广的是大蒜鉴别法。据传,大蒜对于黄曲霉素敏感,如果蒜变红色就是地沟油。吉文亮笑着说,他们也做过相关实验,大蒜与地沟油没有联系,如果这么简单就好了。

当然,有的鉴别方法还是有科学依据的,比如有人提出食用油电导率小,而地沟油由于混入了盐等各种物质,电导率就高。“我想今后检测地沟油可能是几种手段一起使用。”

关键词:小龙虾病

没有新异常报告 病因至今仍是谜

目前,小龙虾已经纳入江苏以及南京每年的食品安全风险监测范围内,一旦有医院收到因类似的横纹肌溶解症的患者,就会立即上报。但是在南京,这个疾病很奇怪地销声匿迹了,几乎没有留一点痕迹,两年过去了,南京市到现在没有再收到新的异常报告。

省疾控中心专家说,当初小龙虾事件中,几乎把所有已知毒素都做了一遍。国外文献里,这个病有记载,但只发生在海鱼身上。大多数的专家判断,这与龙虾受到一定的污染有关系。当然,也有专家认为这是未知的生物毒素。

专家分析说,这个就如同青霉素药品一样,对个别人来说也确实非常危险,可能当时小龙虾受到一定的污染,产生了一种毒素,而这种毒素又恰巧只是对极少数人起作用。

关键词:动物实验

大鼠不携带病菌 一年用掉两万只

疾控中心毒理与功能评价所,有专门的地方养着小动物。所长王民生研究员说,在疾控中心还有专门实验动物纪念碑,“我们一年大概用大鼠2万只,小鼠5000多只,家兔1000多只,豚鼠2000多只。”

昨天,记者来到试验动物区,只能通过电视监控画面来看它们。王民生说,这些动物都是没有携带病菌的健康动物,甚至比普通人还健康。外人想进入实验区,必须穿全套的隔离服。

王民生说,如果做毒理试验,就会喂一些食品,然后先观察有无急性或者慢性中毒现象,然后进行抽血、解剖,检查肝肾等部位,甚至还需要看有无基因突变等现象,“过了这一关,还需要将这个安全范围再缩小一百倍,基本上才可能是人类食品的安全线。”

关键词:食物中毒

找食物中毒原因 要花2-3天时间

南京市疾控中心,同样有一群检测人员,南京市疾控中心营养与卫生食品科郭宝福介绍,去年曾接报20多人发生食物中毒,大家在一酒店吃喜酒的。疾控人员两小时内就赶到现场,收集呕吐物以及患者粪便,同时有另外一队人赶去酒店。一般采用的检测方法,可以在几小时内,就能发现致病菌。“但要确认是食物中毒,就需要将细菌培养活,而这需要2-3天的时间。”

【小提醒】

江苏省疾控中心:南京市江苏路172号 可乘坐3路和8路等公交车到傅佐路站下

南京市疾控中心:南京市紫竹林2号 可乘坐95路等公交车到紫竹林站下

提醒:明天正常上班,只开放一部分实验室。